โมเมนตัมเชิงมุมและอัตราการเปลี่ยนแปลงโมเมนตัมเชิงมุม
โมเมนตัมเชิงมุมของวัตถุ คือ โมเมนต์ของโมเมนตัมเชิงเส้น เป็นปริมาณ เป็นปริมาณเวกเตอร์ มีหน่วยเป็นกิโลกรัม- เมตร2/วินาที (kg-m2/s) แทนด้วยสัญลักษณ์ “L”
กล่าวได้ว่า ปริมาณ  L คือ โมเมนตัมเชิงมุม หรือโมเมนตัมเชิงการหมุนซึ่งเหมือนกับโมเมนตัมธรรมดา (P = mv)
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หรือ     L  =  mv  x  R   …………(2)
L    คือ โมเมนตัมเชิงมุม
P   คือ โมเมนตัมเชิงเส้น มีค่าเท่ากับ m x v

R    คือ ระยะตั้งฉากจากจุดหมุนไปยังแนวของโมเมนตัม 
การเปลี่ยนแปลงโมเมนตัมเชิงมุม 
ถ้าไม่มีแรงภายนอกมาเกี่ยวข้อง ทอร์กเป็นศูนย์ การที่โมเมนตัมเชิงมุมของวัตถุจะเปลี่ยนไปได้ จะต้องอาศัยการเกิดทอร์ก(แรงกระทำ)เข้าไป เพื่อให้กับการหมุนของวัตถุนั้น
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จะได้                    [image: image14.png]
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     .................(4)
จากสมการ อธิบายได้ว่า การเปลี่ยนแปลงโมเมนตัมเชิงมุมของวัตถุแข็งเกร็ง เท่ากับ การดลเชิงมุม (angular impulse)
หรือ กล่าวได้ว่า ทอร์กมีค่าเท่ากับอัตราการเปลี่ยนแปลงโมเมนตัมเชิงมุม หมายความว่า ถ้ามีทอร์ก(ขนาดของแรง)ที่ไม่เป็นศูนย์มากระทำกับวัตถุ แล้ว วัตถุนั้นจะเปลี่ยนโมเมนตัมเชิงมุม
โดยที่โมเมนตัมเชิงมุมเดิมนั้นอาจมีค่าเพิ่มขึ้น หรือ ลดลง หรือเปลี่ยนทิศ ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับทิศของทอร์ก(ขนาดของแรง) ที่มากระทำ  

หากไม่มีแรงภายนอกมากระทำ โมเมนตัมเชิงมุมของระบบก็จะไม่เปลี่ยนแปลง นั่นหมายถึง ไม่เปลี่ยนแปลงทั้งขนาดและทิศทางของโมเมนตัม 
ตัวอย่างกรณี  การหมุนของนักสเกตน้ำแข็ง 

ขณะที่กางแขนแล้วหมุนตัว




โมเมนตัมเชิงมุมจะต้องคงที่(รักษาการทรงตัว) ความเร็วเชิงมุมก็คงที่

แต่เมื่อเริ่มหุบแขน



จะเริ่มมีการเปลี่ยนแปลงความเร็วเชิงมุม ซึ่งโมเมนตัมจะต้องคงที่เสมอเพื่อรักษาการทรงตัว ดังนั้นความเร็วเชิงมุมจะเพิ่มขึ้นเมื่อแขนแนบชิดติดลำตัว เสมือนว่า จุดศูนย์กลางกำลังหมุนรอบตัวเองอยู่
กฎการอนุรักษ์โมเมนตัมเชิงมุม 
นิยาม “ถ้าผลรวมของทอร์ก(ขนาดของแรง) ที่มากระทำกับวัตถุมีค่าเป็นศูนย์แล้ว จะทำให้โมเมนตัมเชิงมุมของวัตถุมีค่าคงที่”
จากสมการที่ 4   [image: image24.png]



         เมื่อ ทอร์ก เท่ากับ ศูนย์ (0)  จะได้       [image: image26.png]
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    ............(5)
ตัวอย่างที่ 1 ชายคนหนึ่งถือดัมเบลไว้สองมือ นั่งบนเก้าอี้ที่หมุนได้อย่างอิสระโดยไร้แรงเสียดทานและมีแกนหมุนอยู่ในแนวดิ่งขณะที่เขากางมือออก โมเมนต์ความเฉื่อยของชายคนนั้นและเก้าอี้เท่ากับ 2.25 กิโลกรัม-  เมตร2  ความเร็วเชิงมุมเริ่มต้นในการหมุนเท่ากับ 5 เรเดียนต่อวินาที เมื่อเขาหุบแขนทั้งสองเข้าหาตัว โมเมนต์ความเฉื่อยรวมเท่ากับ  1.80 กิโลกรัม-เมตร2  จงหาว่าอัตราเร็วเชิงมุมขณะที่ชายคนนี้หุบแขนมีค่าเท่าใด (ตอบ 6.25  เรเดียนต่อวินาที)
ตัวอย่างที่ 2 วัตถุมวล 500 กรัม ผูกติดปลายเชือกซึ่งลอดผ่านรูหลอดเล็กๆ  ปลายข้างหนึ่งดึงยึดไว้ด้วยแรงค่าหนึ่ง แล้วเหวี่ยงให้เป็นวงกลมรัศมี 1 เมตร ถ้าดึงเชือกให้รัศมีวงกลมเป็น 50 เซนติเมตรทันที วัตถุจะเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็วเชิงมุมเท่าใด ในหน่วย เรเดียนต่อวินาที ถ้าเดิมมีอัตราเร็วเชิงมุมเท่ากับ 3 เรเดียนต่อวินาที 
